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KomriniekcHble yuca

[ToHaTHMe KoMNeKCHOro Yncna.

B MHOXeCTBe AeNCTBUTENbHbIX Yncen AeNCTBUE U3BNEeYEeHUS
KOPHS1 YETHOW CTEMEHU U3 OTPULATENBHOIO YNC/a HEBbLIMOHUMO.

4
BbipaeHus V=1, V=9, Y=7 He umetoT cMbICcna 1, NOSTOMY, ypaBHEHMS
2 4 4 _ 2 _
x“+1=0, x +16=0, x“"+6x+25=0
Ha 9TOM MHOXECTBE peLLEeHUI He MEIOT.

[na Toro, 4yTObObI CAENaTb BO3MOXHbIM U3BNEYEeHNE KOPHA YETHOMU CTENeHM
N3 OTpUNUATEJIbHOIO 4Yn1cCsia MHO>XECTBO D,GVICTBVITEJ'IbeIX yucen 6bino
paClLUnNpeEHO nobasneHneM K HEMY MHO>XXECTBa MHUMBbIX YNCEI.

OnpepeneHue 1. Yucro, keadpam komopozo paseH —1,

Ha3bIBaeTCs MHUMOW eanHULEN 1 0603HavaeTcs Bykeol 1.

2
- =—1.



NTak, ncnonb3yst MHUMYH eANHULY, MOXHO 3anncaTb KOPHU KBaapaTHbIX YPaBHEHWU:

X*+1=0, x*=-1, x,=tvy-1=4i
W +4=0, xP=—4, x,=tJ—4 =t b (1) =241 =22
X°+6x+25=0, x,=-3£4J9-25=-3++-16=

= 3+./16-(-1) =—3+4/-1=-3+4i

14 1= 144/ =
X*+x+2=0, x,= 1_21 S _ 1_2 L
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OnpepeneHune 2. Yucnoeuda Z:x+iy, ede

_ OeucmeumeribHble YUCNE, | mpyMast eauHULa,
X,V a
Ha3bI8aeMmMcsi KOMMIEKCHbIM

YWGERK- X Ha3bleaemcsi OelicmaumeribHoU Yacmbo KOMI1IEKCHO20

cna :

u x=Rez=Re(x+1iy)
O6O3HAYEEMCH 123 1636mCs MHUMOL YaCMbIo YUCHA U
Yucrno YV

obo3Ha4yaemcs
y=Imz=Im(x+1iy)
3anncb KOMNNeKCHoro YyncnaBenae =z — X + iy,
Ha3bIBAeTCA asirebpamndyeckori hpopMou 3anmcm KOMMIEKCHOrO YMcna.
Yncno 7 = ly, He coaep’kallee OeNCTBUTENbHOW YacTuy,

Ha3biBae€TCA YACTO MHUMbIM YACJTIOM.

OnpepneneHue 3. KomrnekcHoe Yucrio, umerowee my xe deticmeumersribHyrHo
U ripomueorornoxXHYH Mo 3HaKy MHUMYIO Yacmb, Ha3bleaemcs
KOMI1/TIeKCHO-COlPSI>)KeHHbIM C HYucriomMm Z — X + Ly U obo3Hayaemces

Z=X+I1y=Xx—1).



OnpepenedHue 4. Yucno \/ x2 + y2 Ha3blgaemcsi MoOOyrieM qucria
u | z

unu I .
obo3Hayaemcs |’

Z=X+1y

|z|=r=\/x2+y2.
OuesugHo,uto |z |20

dencrteua Hag KOMNIeKCHbLIMU YUcramum B anredbpanyeckoun cpopme

1. Ycriosue paseHcmea KOMIIEKCHbIX YUCES: ABa KOMMNMNEKCHbIX Ynucna
Zy =X HiW u Zy =Xy +1V,

paBHbI TOrAa MU TOJIbKO TOrAa, Korga paBHbl UX NEVNCTBUTESTbHbIE N MHUMbIE YaCTy

2171 = X T X, V1T Vo



2. CrioxxeHue u ebidHumaHue KOMrifieKCHbIX YUCE/T:

npwn CIoXXeHnm n BblIMUTaHNM KOMIMJT1EKCHbLIX YACEST CKIMaablBaOTCA U
BbIYNTAOTCS UX AENUCTBUTENBHLIE N MHUMbIE YacTu

o 2-3D)+(1+4)=QR+1)+i(-3+4)=3+1,
e 3-51)—-2+4i)=(3-2)+i(-5-4)=1-9i,
o (1+4)—(W3-2-D)=(1-~/3)+i-(4+2).

3. YMHOXeHU€Ee KOMIIIeKCHbIX YUCEST Ha NOCMOSHHOE YUCIIO:

npn yMHOXEHNN KOMIJIEKCHbIX YNCEJ1 Ha NOCTOAHHOE YNCI10 HY>KHO YMHOXUTb
Ha 3TO YNCI10 ero ﬂ,eIZCTBMTeﬂbHy}O N MHUMYIO HaCTU

e 2(3-i)=6-2i,
©5(4+2i)=20+10i,
o i(1-2i)=i—2i’=j+2 maxkak " =-1.
Mo>xHO coBMeCcTUTb ABa
ACUCTBURg D (3—1)+5(4+2i)=6—2i+20+10i = 26 +8i,
e 42+ +i(1-20)=8+4i+i—2i"=8+5i+2=10+5i.



4. YMHOXeHUEe KOMIIIEKCHbIX YUCes :
NPY YMHOXEHUWN ABYX KOMMIEKCHbIX YNCES HY>XHO YMHOXWUTb UX Kak 0OblYHbIE
MHOrOYSIEHbI, Y4ECTb, YTO ;2 = —] U NPUBECTM Noao6HbIE

e 2-3))(1+4i)=2+8i-3i—12i" =2+5i+12=14+5i,
e 3-5))2+4i)=6+12i-10i-20i* =6+2i+20=26+2i,
e (4-3i)"=16-24i+9i" =16-24i-9="7-24i

Hal'jlﬂ,eM npondBeaeHne AByx KOMMJIEKCHO-COMNPAXXEHHbIX YNCE
— . . 2 . : 2 2_ 2, 2
zoz=(x+iy)x—iy)=x"+ixy—ixy—i"y- =x"+y".
NTak, nponsseneHune Z-E = x2 + yz =] z ‘2 ,

eCTb AeNCTBUTENbHOE YNCII0, paBHOE CYMMe KBagpaToB AENCTBUTENBbHOW U
MHUMOM YaCTM KOMMJSIEKCHOro Yucna. nu: npomnssegeHune OByxX
KOMMJ1EKCHO-COMNPSXKEHHbIX YACEN paBHO KBaapaTy MOAYIsl KOMMIEKCHOro Yncna

e 3+2i)-(3=2i)=3"+2"=13.
e (1-i)-(1+i)=1"+1"=2.

o (V3 -2i)-(V3+20)=(/3)* +(+2)? =3+2=5.



3aMeyaHue. Mcnonb3ya pe3ynbTaT Npon3BeaAeHNS
KOMIMIEKCHO- COMPSKEHHbIX YNCEN, MOXXHO MPOBOAUTbL Pa3foXKeHNE
Ha MHOXWUTENN CyMMbl KBaipaTOB IENCTBUTESNbHbIX YNCEN

o x° +y2 =(x+1iy)(x—iy).
o x°+25=(x+5i)-(x—>5i).
o X +Ax+5=x"+4x+4+1=(x+2)* +1=(x+2+i)(x+2—10).

5. ,ﬂeneHue KOMIIJIeKCHbIX HUucerl :
Npu AeneHnn AByX KOMMNNEKCHbIX YUCEN HY>XHO YMHOXUTb YNCTTUTENDb U
3HameHaTernb Apobu Ha CoNpsKeHHOEe 3HaMeHaTeNo BblpaXkeHne, NPOBECTU
YMHOXXEHWE B YNCNUTENE U YNPOCTUTL C Y4ETOM, YTO B 3HaMeHaTene byaet
Npon3BeaeHMNE CONPSKEHHbIX YNCen, T.e. AeNCTBUTENbHOE YNCIO ,
. (2-31):(1+47)= 2-3i _(2-3i)(1-4i) _2-3i-8i+12i" _
1+4i (1+4i)(1-4i) 1+16

1+16 17 17
.(4+ﬁyi:4fﬁ:14fﬁx4):
i i(—1)
1 _1(=) _—i_ . 1

° —= =— — =i
ii(=i)  +1 i

—i*=1]=—4i-5i*=5-4i




NMocTpoeHne KOMMJIEKCHbIX YUCes1 Ha MNJIOCKOCTHU

B ﬂeKapTOBOﬁ CUCTEeMe KoopaunHaTt Ha NTOCKOCTU Ha ocu OX OTKnaablBaeTcA
OENCTBUTENBbHAA YaCTb KOMMIEKCHOIO Yncra, h ocb OX Ha3bIBaEeTCH
OENCTBUTENBHOM OCbLO, @ Ha ocn OY OTKIaAdbiBaeTCA MHUMAs YacTb
KOMMJIEKCHOIOo Ymncna, u ocb OY Ha3bIBaeTCA MHUMOW OCbIO KOMMSTIEKCHOMN
nockocTum XOY.

Toraa KOMMNeKCHoe YNCIo n3obpaxkaeTcs TOUKON Ha NMOCKOCTH C KoopAMHaTaMu
X un ), arTakke pagunyc-Bektopom aton Toukn  OM = {x, y}.

[nnHa pagnyca-BeKkTopa TO4KM €CTb MOoAYJ1b KOMIMJTIEKCHOIo 4Yncria

—_—

M(ziy) 2HOM =V + 5.




TpuroHoMeTpuyeckasi popMa 3armcu KOMI/IEKCHOIo Yncsa

Y’ _ .
[lonoxeHne To4KK Z=XT1y
M(xy) KOMMMIEKCHOW MIOCKOCTU onpeaensercs
y _________
HE TOMbKO AGKAPTOBLIMM (¢ ),

|
|

| HO 1 NONSAPHLIMKM KoopanHatamn (7, Q)

I PaCCTOSIHME OT TOYKM [10

0 x X A€ 7 — Hayana koopauHar, T.e. ANMHA
VN1 MOAYNb paanyc-BekTopa,

(P — yron mexgy nonoxXmteribHbIM HanpasJieHNEM OEVNCTBUTENBLHON OCU
N pagnycom-BeKTOPOM. ITOT Yromn Ha3biBaeTCH

apa2yMeHmMoM  KOMIMMEKCHOro Yncra v onpenenaercs € TOYHOCTbIO 40
2k, k=1,2,3,...
MHOXeCTBO BCex 3Ha4eHNI yrina obo3HavaeTcs Ar gz

npl/l pa60Te C KOMMMNEKCHbIMW Ycnamm obbI4YHO NCNOJ1b3yEeTCA TakK
Ha3blBaE€MO€ cJiaBHO€e 3Ha4YeHUe apryMmeHTa (p — al/'gZ

KOTOpoe yJoBneTsopseT ycrosuioo — TS argz S T,

TakumoGpasom,  Argz = argz + 27k.



3 pucyHKa BUOHO, YTO
X — FCOSQD, Yy = VSIIIQD,

Y . . .
Z=X+1Yy=rCoseQ +1-rSsin
M(x;y) Y P P
4 _; _____ : N Ntodoe KOMMMEeKcCHoe YnCcno
: MOXXHO NpeacTaBuUTb B BUAE
P |
0 x X . . e
z =r(cos@+isin Q).

MoaobHas 3anucb Ha3bIBAETCA TPUrOHOMETPUYECKOM (DOPMOM  3amnuncK
KOMMJIEKCHOr 0 Yncna.
4Yncno, KOMNNEKCHO-COMPSXXEHHOE K AaHHOMY, 3anuLeTCs B BUAE

zZ =r(cos@—ising@).

JTro6oe unMcno MoXXHO NepeBecTn N3 TPUrOHOMETPUYECKON (POPMbI 3anuncK
B anrebpanyeckyto u 0bpaTtHo. KpoMe Toro, n3 TpuroHoOMeTpmu4eckon opMmsl
3arNnCcx MOXHO MOJTYYUTb ellie NnokKasaTesibHY0 (opMy 3anncK KOMIIEKCHOro Yncna.



MpUHATO onpeaensTb apryMeHT Yncia B 3aBUCMMOCTM OT 3HaKOB
NENCTBUTENBHOM N MHUMOW YacCTen yncna cneayowmm obpasom:

-

arctg b4 x>0, (I, IV),
X

(pzargz=<arctgz+7r x<0, y>0, (II),
X

arcz‘gX—ﬂ x<0, y<0, (1)
\ X

anBe,D,EM 3HA4YE€HNA apKTAHIMEHCOB HEKOTOPbLIX YIrjioB
arctg0=0, arctg o ="/2, arctg (—o)=—m/2.
arctg (1/\/3)=7/6, arctg (—1/+/3)=—n/6,
arctg 1 = n/4, arctg (—1)=—n/4,
arctg (\/3) = /3, arctg (—/3) = —n/3.



3a4acTylo B pacyeTax Aaneko He BCeraa yyYacTBYIOT OCHOBHbIE OCTPbIE YI/lbl,
TaHreHCbl KOTOPbIX M3BECTHbI. B criyyae Npou3BObHOIO Yria UCronb3yeM

KanbKyNnsaToOp, KOTOPbIA C HEKOTOPOW CTEMEHbIO TOYHOCTM AACT 3HAYEHUE Yrna
B paguaHax unu B rpajycax:

e arctg (2,835)~1.23~=70,6°,
e arctg (67,83)=1.56~89,2°,
e arctg (—0,324) ~-0,31~-18".

[ns npaBUNbHOrO ONpeaeneHns apryMeHTa cneayeT Bceraa n3obpasuTb
YMC/I0 Ha KOMMJIEKCHOW MIOCKOCTW A1 TOro, YTo6bl OnpeaenunTb, B Kakou
YETBEPTU HAXOAUTCH AAHHOE YNCHO. .

PaCCMOTpVIM NMPUMEPDbI HAXOXAEHUA apryMeHTa KOMIMIEKCHbIX YNCE.



z=4, arg(4)=arg(4+0-i)=arctg (0/4)=arctg 0=0,

z=—4, arg(-4)=arg(—4+0-i)=arctg (0/(-4))=arctigO0+n1 =1,
z=73i, arg(3i)=arg(0+3i)=arctg (3/0) = arctg © = 7/2,

z=-3i, arg(-3i)=arg(0-3i)=arctg (-3/0) = arctg(—»)=—-n/2,
z=1+1i, arg(l+i)=arctg (1/1)=arctg1=n/4

z=1-1i, arg(l—i)=arctg (-1/1)=arctg(-1)=-n/4,

z=-1+1i, arg(-1+i)=arctg (1/(-1))=arctg(-1)+r =—-n/4+nr =371/4,
z=—1—1i, arg(-1-i)=arctg (-1/(-1))=arctgl —n =n/4 -7 = -31/4.

Y Y
z=-1+i z=1+i
= - 3 | l
z2=31¢ (p_i i i
t=—4 ¢=x[ "2 z-4 i |

ot ® - :

4 _W/ T 4 X I |
P=TT o= i |
z:—si ‘0 3 W | |

z=-1-i z=1-1i



Ecnu 3HayeHnsa aprymeHTa He aBgioTCS Ta6J'IW-IHbIMM, TO BbIYNCNEHUSA
dPKTAHMEHCOB BbIMNOJIHAKTCA C NMOMOLLbIO KallbKy/IATOPA U apryMeHT
3alfnnCbiBa€TCA C YHYETOM HETBEPTHU, B KOTOpOﬁ HaXoAUTCA KOMIMJIEKCHOE YNCIO.

; Y
g=—4+7 o arg(3+5i)=arctg (5/3)=
N 23} §i = arctg 1,667 ~1,030 ~ 59°
X T A
\\ /// e arg(—4+7i)=arcig (-7/4)+ 7 =
AN - : =arctg(—1,75)+ 7~ —-1,05:3,14~ 2,09
4-3 A 0 74-""““'-¢ _.._X 0 0 )
| B 46l i ~ —60,3° +180° ~119,7
7332
e arg(—3-2i)=arcig (2/3)—n =
=arctg 0,667 -1 ~0,588-3,14~ 2,55

~33,7° -180° ~ —146,3°

e arg(6—i)=arcig (—1/6)=
=arctg (—0,167)~ -0,165~ -9,5°.



KomnnekcHoe 4ncno B nokasaTtenbHou hopme

[TyCTb KOMMJIEKCHOE YNCII0 3anncaHo B TPMroHOMeTpuyeckon dopopme

z=r(cosQ+isinQ).
Bocnonb3yemcs opmynon dunepa

cos@+isinp=e"’,

Torpanonyunm  z = r(cos@ +isin @) = re'®.

¢

_ l
BbipakeHue Z —=re - [loKasamersibHas gpopmMa 3anvcu Yncna .

OTMETMM, YTO KOMIM/IEKCHO-COMPSXXEHHOE YNCNO B MOKa3aTe/IbHOW
¢dopmMe byaet nmMeTb BUA

-
z=re '°.

I_IOKa3aTeJ'IbHaﬂ n TpI/IFOHOMeTpI/Il—IeCKaﬂ CbOprl 3arnmcm KomMmnJryiekCHoOro yucra
anMeHﬂeTCﬂ 014 BbINOJIHEHUA OnepaLLVIIV'I yMHOH(eHVlﬂ, AeneHNA KOMIMJ1eKCHbIX
Hucersi, a Takxke and Bo3BeeHNA B Ll,eﬂyl'o r|0ﬂ0>KV|TeﬂbHy|'0 cTterneHb n

N3Brie4eHnNA KOpPHA4.



dencrBmsa Hag KOMMNMEKCHbLIMU YUCTaMU B NOKa3aTesribHOU U
TpuroHomeTpu4yeckoun coopmax

4o 40
[MycTb Zy = ne 1, Zy = 1e 2

. i(Pl i(Pz . i((Pl‘HPz)

) _ 19y 95 N i((Pl_(Pz)
Zl.Zz_rle .7‘26 - T .
)
a) [py YMHOXXEHMM KOMIMIEKCHbBIX YACEN UX MOAY/IN NEPEMHOXKAIOTCS,
a apryMeHTbl CKNaablBaloTCS.

b) I'IpM AeNeHNnM KOMIJIEKCHbIX YNCEN UX MOAYJIN AENATCA, a dpPpryMeHTbl BbIMUTAIOTCA.

° 3e3ni/4 . 2e2ni/3 _ 6ei(3n/4+2n/3) _ 68(17n/12)i,
° 48751/4 . Se—m/3 _ 2Oez(n/4—n/3) _ 208—751/12,
383Tti/4

. _ 3 iGua-2n3) _ 3 iz
2827[1/3 2 2

b



OTMeTUM pSAa UHTEPECHBLIX Pe3ynbTaToB
. . T .
Yucno vmeeT Moayrnb paBHbIN €AVHULE, U apryMEHT 5 Te. ] =¢
MoaToMy, NPV YMHOXEHUM HA YUCIIO  §  HekoToporouncna - = p o' ®
T

2

nsobpaxatoweroumcno  z, Ha 9Q(0° B MONOXUTENLHOM HanpasneHuy

KaprymeHTty I'Ipl/l6aBI/|TCFI YTO NpmMBEOET K NMOBOPOTY BEKTOPAQ,

5

0e3 n3aMmeHeHuns onnHbl.

[lepesol Yucria u3 0OHoU ghopMbl 3arucu 8 Opyayro

1. Ot anrebpan4yeckor K TPMroHOMETPUYECKON U 0OKa3aTE/IbHOM

[ns nepexoda k TPMrOHOMETPUYECKON U NokasaTtenbHon doopme
npeacTaBneHns KOMMNIIEKCHOro Yncna HaxoauMm:

1) mogynb ymcna no opmyne r =| A |: \/X2 + y2 )

2) aprymentuncna P — aArgz



z=x+iy = z=r(cosp+ising), z=r-e*

¥
34 2i o] z=1+;j= V l ;
= — f —
_.\\a\{ 7l P argzmarcg T
: /:Q* ' Z=l+z’=x./feZ
f/, ,\ZZI—HE 3% _
, —2\4/5—25' -2 Z:1+i=\/§ COS — + j sih —
7 ; f
= —_ 3:
02.z=1—j\/‘_:r | z[= V1+ 2
<P=argz=arctg(_\/§)=_%/3
_ir
z=1-i3=2 3



¢3 z=-5+2=

Y
ve s l3 r=\z\=\/25+4=\/2_9, p=argz=
B NuUEEPET = aretg(—0.4) + 7 ~ ~038+3.14=2.76
\\( 0 o __ 0
R X |arctg(—0.4)+7 ~—21.8° +180° =158.2
‘,/' _}z-l—i\ﬁ
1= 232 7 =-5+2i=+/29¢>™
z=-5+2i=+29(c0s 2,76 +isin 2.76).

z=-5+2i=~/29(c0s158.2° +isin158,2°)

relzlEVI2+4=416=4, p=argz=
o 4 z=—2\/§—2z’==arctg —2 — T =arclg T =
| ~243 V3
s S
:__Tc:__
6 6
St

z=—2\/§—2i=4e 6 : z=—2ﬁ—2i== (cos%—isin%}



Y
_ 2 a3
Z2=231¢% (p_ﬂ
—_ _ 2 _
< “4 (p—:[/\ f 4
4 SN s 1 X
2

ez=4, |z]=4, arg4)=0 = z=4¢" =4(cos0+isin0).
oz=—4, |z|=4, arg(-4)=n=>z=4¢e" =4(cosm+isinn).

ez=3i, |z|=3,arg(3i) =§:>z = 36“/2i=3(cos;c+ isin;cj.

oz=-3i|z]=3,arg(3i— g = =3 e“/2i=3[cos ;—isin ;‘j



2. Ot nokasaresibHOM K asirebpand4eckomn

o _ I
nyCTb KOMIMJ1EKCHOE YNCI10 3adaHO B NOKa3aTEJIbHOU cbopme z=re P

[ns nepexoaa kK anrebpanyeckon dopmMe:

1) cHavana nepexogum K TPUroHoOMeTpUYeCcKoMy rnpeacraBrieHnto Yucna
z=re'® =r(cos@+isin@)=rcos+irsinq.

2) Bbluncnsiem  COS @, sin Q.

3) Haxogum gencrtBuUTesbHYHO X =7rCOS(p WMHUMYIO y=r Sin(l)

4acTu YMcna 1 3anncbiBaem OKOHYaTENbHO YMNCNO B anrebpanyeckon dopme

Z=X+1y



_ 2w

o z=¢" =cos2n+ism2x =14+i-0=1.
o z=¢" =cosm+isinwt =—1+4+:-0=—1.

e z=2&" =2[cosm+isinzm] =2(—1+i-0)=-2.

m

e - =¢ COS—+17S8In— O+ i.
[ > 2] ( )

— 7T

prm— 2 pr— N : — . — .
e z=¢ COS——+ 7 SIn—— 0—1-7)=—i.
[ 2 2 I=( )

e z3¢ 3 =3[cos(—2%)+isin(—2?n)]23(—%—2'—)

o z=7¢ 2157 = 71c0s(=2,015) +isin(=2,015)] ~

~ 7(—0,43 — 0,90 i) = —3,01 — 6,32i.

V3
2



Bo3BeageHune B CTeNeHb U U3BNeYeHUe KOpPHA

[TokasaTenbHasa n TPUroHOMeTpuyeckad popma 3anmcu KOMMIEKCHbIX YMucen
YnobHa ans BbINOMHEHUS AENCTBUN BO3BEAEHUS B OOSbLUYIO CTEMNEHb

N N3BIIEYEHNS KOPHSA

M = (7’ el((p+2nk))1 = 57 el(n(p+27mk) = p1 1P

I 94_%

1z =8y 02 —nfp N 01 n— 1),

CooTBeTCTBYIOLWME (DOPMY/Ibl B TPUITOHOMETPUYECKON (DOPME Ha3bIBAKOTCH
dopmynamm Myaspa

z" =r"(cosne+isinne).

1z = '#?(cos"’””k +isin(P+2nkj, (k=0.1,..n—1).

n n



3apaya. BoinonHUTb AEUCTBUSA C KOMMIEKCHBIMU YMC/TaMN B
TPUrOHOMETPUYECKOW M NOKa3aTeNbHON dopMax.

NC

o 1. (=24/3-2-1)°.
Mepenaem K nokasaTenbHon gopme 3anmncn. M306pasnm 4mcio
Ha KOMIMIEKCHOM NNOCKOCTU. OHO HaxoamuTcs B 3-eM YETBEPTM.

Y
1) Haxogum moayrnb 4Yucna

7= 2 - 243 -2i=V4-3+4 =416 =4,

\\\\( >z<‘ 1+
2) Haxoaum apryMeHT
-3 ,/‘\>Q‘><<~ X ) pry
« _2\‘ elriy3 arg (—2+/3 = 2i) = arctg
7= L2342 — 2\/7
1 T
=arclg —=—n"T=—-—T=——

J3 6 6

3) 3anucbiBaeM Yncno 7 = 46_57”/6,
4) B03BOAMM B CTEMNEHb

_ (4 o576 )6 _ 46 (5ml6)6 _ H12 ,=Sim _
= 4% (cos(=5m) +isin(=57)) = 4" cos(=57) = —4"*,



¢ 2. Y-2+2i.
3anucbiBaeM YMCro B nokasaTernbHon popme | —2+2i[=v4+4 = \/g

370 1 2 = /g lGuA2TR)

v Mpy n3BnevYeHnn KOpHS 3-en CTENEHU
NONy4YnM 3 3HAYEHUSA KOPHS.

3anuncbiBaeM BblpaXkeHME AN BbIYNCIIEHNS
BCEX KOPHEN

i(3n/4+21k)

X %:3/@8 3 :\/Eei(n/4+2nk/3)

nnepebupaem sHayerns k ot k=0

o k=m-1)=3-1=2.




k=0: =429 Zﬁ(cosgﬂ'sing):
«/_(\/_ lij—l—l-i.

2

12 12
~1,4(-0,97+0,26i)~ —1,36+0,36i.

V=242 =9 k=1: 2/ T+ = ﬁ(cosﬁﬂ'sinﬁ) =

12 12
| ~1,4(0,26—0,97i)~ 0,36—1,36i

k=2 2 (W43 — \/E(cos@ +17 sing}




Z, -z . .
e 3. BoiumcnuT L2 en  z,=1-2i, z,=-3+4i.
b zZ,+z,

BbINO/THMM CNOXEHME N YMHOXEHUE Ymcen B anrebpanyeckon popme

(1-2i)-(3+4i) _3+6i+4i-8i°

(1-20)+(-3+4i) —2+2i
C3+6i+4i+8 11+10i
—2+2i —24+2i

d 3artem gerieHmne

(11+100)(=2+27) _ (-22-20i+22i+20i*) —22+2i-20 _

(=2 +20)(=2+2i) (=2)* +2° 4+4
= —Ao 2 :—E—H’z:—24—1'1:—5,25—1-0,251',
8 8 8 4 4




DYHKLUMMN KOMMNEKCHOIo NepeMeHHOoro

OnpepneneHune. Ecnukaxoomy 3Ha4eHUK KOMIIIEKCHOU rnepemMeHHOU
coomeemcmeayem oripedesieHHoe 3Ha4eHUe KOMI/1eKCHOU

Z=XTLY  pe eMeHtol ecmso
W=u+iv’ o
repemMeHHasi PyHKUUS
He3asucumou Zz unuwym = (Z
rnepemMeHHouU

AHarnorM4yHo Tomy, YTO 3aaHne KOMMSIEKCHOro Yncria paBHOCUNbLHO 3a4aHuto
napbl 4ENCTBUTESbHLIX Yncen, 3agaHne PyHKUUM KOMNIEKCHOW NepeMeHHOoM

Z  paBHOCUITbHO 3afaHW0 ABYX PYHKLIMIA Napbl AEACTBUTENbHbIX NePeMeEHHbIX

X ny
Awvento: W= f(2) =u(x,y)+iv(x,y)
u(x,y)=Rew(z), v(x,y)=Jmw(z),

Npeobpa3oBaHus, LIESIb0 KOTOPbIX CYXWUT HaXoXAeHne hyHKLUKI
u(x,y), v(x,y), HasblBaetcs BblAeneHmem 0EeNCTBUTENBHON U
MHMMOW
YacTen PYHKUUM KOMMNIEKCHOIo NepemMeHHOoro.



2

ol. w=z" > u+iv=(x+iy)2 =

u+iv=x2+2ixy+(iy)2 =(x2—y2)+i2xy, :>u=x2—y2, v =2x).

Z
°2. w= -
z —3i
z _ x+iy _ x+iy _(x+iy)x—i(y-3)) _
z=3i x+iy-3i x+i(y-3) x* +(y—=3)*
:x2+ixy—ix(y—3)—i2y(y—3):x2+y(y—3)+l, 3x
xz—i—(y—3)2 x2+(y—3)2 x2+(y—3)2.
2 —_
u:x + y(y—3) b= 3x

X +(y=3)* X +(y=3)*



OCHOBHbI€ 3/1eMeHTapHble (DYyHKLMN

1. CteneHHasa pyHKLUUA W = Z”

w=2> = (x+iy)’ =x +3x’(iy) + 3x(iy)’ + (iy)’ =
= x> +i3x*y =3xy* +i°y° =

=x’ =3xp’ +i3x’y—iy’ = (& =3xp") +i(Bx’y - »°),

u(x;y)=x"=3xy%, v(xp)=3x"y-y".

Otmetum, ytonpn 1 <3 MOXXHO MOJIb30BaTbCs anrebpanyeckum
npeAcTaBneHneM KOMMMEKCHOro Yncna, a Npu 6onbLUnX 3HaYeHUAX

nokKasartesid CTeneHun -- TpPUroHoOMeTpPpn4YeCKMM UM NOKa3aTESIbHbLIM.



2. MokasaTenbHasa PyHKLMSA w=e"
_|_
w=e® =" =¢" .Y =" - (cos y +isin y).
BblaensieM AenNCTBUTENBHYIO M MHUMYIO HacTu hyHKLUM
Ree” =e* cosy, Ime” =e"siny,
a TaKXkKe Haxo4MM MOAYSb U apryMeHT

le” |=e", arge” =y.

OCHOBHbIE
npasuna 7
Z1+zy, oz Z Z,—z e Y nz
el 2=ele?. ! 2=—y (e)—e :
e 2
BblUMCINM 3HAYEHUS PYHKLMM B HEKOTOPbIX TOYKaX
e 1. ™ =cosm/2 +isinm/2=1i.

e 2. ¢ =cosl—isinl =0,54—0,84i.
e 3. ™ =¢*(cos5 +isin5) ~ 7.39(0,28 — 0,96i) ~ 2,07 — 7,09i.



3. TNorapudpmmryeckasa dpyHKUMM w=lnz v w=Lnz

npeacTaBuT

Ecnn kKoMNnekcHyto NnepeMeHHyto  Z = X + iy 5

B NOKa3aTesfibHou popme

2= z| €N = [0 e |z[=yx 4y, monyn
Q=argz — apryMbeHT 4ymcna

w=Lnz=Ln|z| e~ =1In( z|-¢' @™ )= In | 2| +i(¢ + 2k).
w=Inz=In(z|-¢"%)=1n|z| +iargz = In| z | +ig.
Lnz=1In|z|+i(argz+2nk), Inz=In|z|+iargz

OeiictBuTenbHas yactb pyrkumn — u(x;y) =In| z|,

MHUMasi - V(X V) = Argz.

W — lIl Z  -- enasHoe 3Ha4eHue nozapupma npn k=0



CsoucTea norapudomoB:

In(z;z,)=Inz, +1Inz,, In(z;/z,)=Inz;—Inz, Inz" =alnz.

3apava. Beluncnntb 3Ha4yeHus norapudmon

—1+/3i[F V143 =2,

o 1. Ln(-1++/3i)=
( ) |arg(—1+ﬁi)=2n/3

=1n2 +i(2n/3 + 21k) ~ 0,69 + (2,09 + 6,28k), (k =0::1:2;...).

—6|=6,
e 2. In(—-6) =|| | =In6+ir =~1,79+3,14i.
arg(—6)=nm



4. TpuroHoMmerpuueckme (pyHKLUUHN
w=sInz, w=cosz, w=tgz, w=clgz.

OTn yHKUUM onpedensTca Yepesd PyHKUNID W = e’

no popmynam Aimnepa

. eiz . e—iz eiz 4 e—iz
SsInz = . , COSz =
21 2
sinz 1 €% —-e” cosz e“+e”
gz=—"==" iz —iz ’ Crgz=— — ! iz —iz
CoSz I e“+e sin z e —e

PyHKUMN W = SINZ w W = COSZ He 4BndtoTCAa OorpaHM4YeHHbIMU

N B 3TOM NX CaMOE€ CYLLEeCTBEHHOE OTNInYME OT OObIYHbIX TPUTOHOMETPUYECKNX
JOYHKUNWN.



BblYMCINM 3HAUYEHUS TPUTOHOMETPUYECKUX (PYHKLIMIA.

i(mi) —i(mi) -7 T .
o sin(mi)=" =% ~_ 1(0,04-23,10)~ ~11,58.
2i 2i 2
i(3=2i) . _—i(3=2i)
e +e oy 3
e cos(3-2i)= =0,5[e’e” +e e ] =

2
=0,5[e*(cos3+isin3)+e *(cos3—isin3)]=
=0,5[cos3(e’ +e*)+isin3(e’ —e*)]=-3,72+0,51i.

5. I'mnepbonunuyeckune pyHKUUM

w=shz, w=chz, w=thz, w=cthz.

y4 —Z y4 —Z
e —e e” +e shz chz
shz = S chz = S thz=——, cthz=——.

chz shz




Cl'lpaBe,D,J'II/IBbI cneaywowine COoTHOWEHNA

sin(iz) = ishz, cos(iz) = chz,
sh(iz) =isin z, ch(iz) = cos z,
tg(iz) =ithz, ctg(iz) = —icthz,
ch’z—sh’z= 1, sh’z +ch’z =ch2z.

C nomoLubio rmunepbonmuyecknx MyHKUMA MOXKHO 3anucatb hopMy bl
sinz =sin(x +iy)=sinxchy +icosxshy,

cosz =cos(x+iy)=cosxchy —isinxshy,

AT popMynbl MPUMEHAKTCA A9 BbIYUCIEHNUA TPUTOHOMETPUYECKUX K
rmnepbonnyecknx yHKLUNN



BbluncnnTtb 3HavyeHus:

1 | A
o ]. sh—=zsm§=z,

e 2. chimt=cosmt=-1.

(1-2i) _ _—(1-2i) 1 _-2i ~1 _2i

e e ee —e e
e 3. sh(1-2i)= = =
2 2
_ e'(cos2—isin2)—e ' (cos2+isin2) N
o2
~ 0’982_ 281 0.49-14i

o4, cos(3—2i)=cos3-ch2—isin3-sh2 =
~—0,99-3,76—-i-0,14-3,63 ~-3,72+0,51i.



JIHUM n obnacTM Ha KOMMIEKCHOW MITOCKOCTU

3apaua. [locTponTb NNHUK, 3aaHHbIEe
COOTHOLIEHUNAMMU

z—2
o 1. | - = 3.

Z+1
z—2 .
| -=3=|z-2F3|z+i]
Z+1

9/8

[z=2[=3|z+i|=>|x+iy—2[F3|x+iy+i|=(x=2)* +y* =

=3\/xz+(y+1)2 = x*—4x+4+ 1" =9(x* + 1> +2y+1)

—8x* + 8y  +4x+2y—4=0=(x+1/4)* + (y + 9/8)* = 45/64.

LenTp okpyxHoctn  O'(—1/4;—9/8)

Pagny  1/45/64 = 0,84.

C



e 2. Im(z* -3z)=-1.

[MlpoBenem
npeobpa3oBaHUS

22 3z=(x+iy)? —3(x+iy)= X +2xy—y° —3x—3iy =

= x* —3x—y2 +i(2xy—3y).

BblaennM MHMMYIO YacCTb BbIpaXXeHUsa U NpUpPaBHAEM K eAnHULE

—1/2
Iﬂ(zz—3z)=—J:>2xy—3y==—1:>y== / :
x—3/2
Y
JlnHna npeacraenset cobou runepobony j
__/

le

I
I
I
I
|
|
|
|
I
o
I
|
|
[
I
I
I



